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خبر اقتصادی

ساپیا مجوز افزایش قیمت گرفت
مدیرعامل سایپا از 
موفقیت این شرکت برای 
اخذ مصوبه افزایش قیمت 
در کمیته خودرو وزارت 
صمت خبر داد. به گزارش 

ایلنا، جواد توسلی‌مهر در مجمع سالانه خساپا گفت: 
یکی از چالش‌های اساسی شرکت سایپا قیمت‌گذاری 
دستوری بوده است و در کمیته خودرو وزارت صمت 
توانستیم مصوبه افزایش قیمت برای محصولات جدید 
بگیریم. او همچنین اعلام کرد: همچنین در نامه‌ای که 
به محمد مخبر درخواست دادیم که برای محصولات 
قدیمی هم ۳۰ درصد افزایش قیمت اعمال شود که شاید 

یکی دو ماه آینده به نتیجه برسد.
    

نماینده مجلس:
مخبر و فرزین موتور زیان‌سازی 

بانک آینده را متوقف کنند
عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس گفت: انتظار 
می‌رود از جمله اولین اقدامات رئیس‌جمهور جدید در 
حوزه اقتصاد، رفع مشکلات مدیریتی بانک‌ها باشد. به 
گزارش دیده‌بان ایران، جبار کوچکی‌نژاد با بیان اینکه 
انتخاب برخی مدیران توسط وزارت اقتصاد که سوابق 
موثر مدیریت بانکی نداشته‌اند، بر نارضایتی مردم و 
سهامداران افزوده است، گفت: نیاز است آقایان مخبر و 
فرزین، اقدامات اصلاحی را پیش از پایان دوره مسئولیت 
خود برای متوقف کردن موتور زیان‌سازی ماه‌های اخیر، 

در این بانک‌های خصوصی انجام دهند.
    

قوه قضاییه:
اژه‌ای دستور جدیدی درباره 

آزادسازی قیمت بلیت هواپیما ندارد
طبق اعلام قوه قضاییه، 
موضوع توقف حکم دیوان 
عدالت اداری در مورد 
آزادسازی قیمت بلیت 
هواپیما از سوی رئیس قوه 

قضاییه مربوط به ۶ ماه گذشته است. به گزارش ایلنا به 
نقل از مرکز رسانه قوه قضائیه، مهرداد بذرپاش، زیر راه 
و‌شهرسازی، در یک نشست خبری ادعا کرد که مصوبه 
دیوان عدالت اداری در مورد قیمت بلیت هواپیما با 
دستور رئیس قوه قضاییه متوقف شده است. گفتنی 
است در اسفند ماه سال گذشته پس از اینکه هیئت 
عمومی دیوان عدالت اداری با شکایت برخی شرکت‌های 
هواپیمایی و براساس قانون، مصوبه ستاد تنظیم بازار در 
زمینه نرخ‌گذاری بلیت هواپیما را ابطال کرد، محسنی 
اژه‌ای دستور داد موضوع آزادسازی نرخ بلیت هواپیما در 

هیئت مشترکی با دولت بررسی شود.
    

معاون وزیر صمت:
حضور شرکت‌های معدنی ایران 

در افغانستان کمرنگ است
معاون معادن و فرآوری مواد وزارت صمت با اشاره 
به شیطنت‌های رسانه‌ای مبنی بر حساس کردن مردم 
افغانستان نسبت به همکاری معدنی با ایران گفت: به 
نظرمی‌رسد دولت افغانستان یک مقدار نیاز به زمان دارد 
تا خودش را برای راه‌اندازی پروژه‌های بزرگ معدنی آماده 
کند. به گزارش اقتصادآنلاین، رضا محتشمی‌پور با بیان 
اینکه اساسا افغانستان در غیاب ایران، چندان ظرفیت 
توسعه بخش معدن‌اش را ندارد و حضور ایران در بخش 
معدن افغانستان می‌تواند خیلی برای آن‌ها کمک کننده 
باشد، تصریح کرد: در حال حاضر شرکت‌های ایرانی در 
بخش معدن افغانستان فعال هستند، اما این فعالیت در 
حدی که متناسب با جایگاه ایران باشد، نیست و حالت 
پروژه‌های موردی دارد و بعضی از شرکت‌های ما در این 

کشور حضور دارند.
    

یک مقام صنفی:
صادرکنندگان فرش مشوقی ندارند

مدیرعامل اتحادیه 
تعاونی‌‌های فرش دستباف 
با اشاره به اینکه بیش از ۱۰ 
هزار کارشناس ارشد در 
حوزه فرش دستباف داریم، 

گفت: صادر‌کنندگان فرش مشوقی ندارند و مصوبه 
تعهد ارزی به ضرر‌ صادرکنندگان فرش بوده است. به 
گزارش تسنیم، عبدالله بهرامی با اشاره به اینکه در دو 
دولت قبل به هر فرشی که صادر می‌‌شد 5 درصد جایزه 
صادراتی تعلق می‌‌گرفت اما امروز آن جایزه صادراتی نه 
تنها وجود ندارد بلکه گفته شده ارز حاصل از صادرات 
به حساب بانک مرکزی برگردانده شود، تاکید کرد: 
محدودیت بانک مرکزی برای صادرکنندگان فرش باید 
برداشته شود. علاوه بر تحریم‌های بیرونی، تحریم‌های 
داخلی از جمله مصوبه تعهد ارزی بانک مرکزی و عدم 
حمایت از قالیبافان و صادرکنندگان باعث شد تا تولید 
 فرش دستباف به یک‌سوم و صادرات آن به شدت 

کاهش یابد.

تک‌نرخی شدن ارز و حذف ارزهای ترجیحی و 
دولتی از مباحثی است که نظرات مختلفی پیرامون 
آن وجود دارد. بسیاری از موافقان ارز تک‌نرخی، 
فسادزا و تورم‌زا بودن ارز ترجیحی را مدنظر 
قرار می‌دهند و مخالفان، تورم‌زا بودن حذف ارز 

ترجیحی و شوک درمانی را گوشزد می‌کنند.
دولت سیزدهم یکبار در سال 1400 و بار دیگر 
در هفته گذشته ارز ترجیحی را محدود کرد به 
صورتی که تاکنون 485 کالا از لیست دریافت 
این ارز خارج شده‌اند. اما دولت سیزدهم در 
پایان کار خود است و دولت چهاردهم در آستانه 
تشکیل. دیدگاه مسعود پزشکیان و مشاوران و 
همراهانش، بر تک‌نرخی شدن ارز است. علی 
طیب‌نیا، رئیس کارگروه اقتصادیِ شورای راهبری 
انتخاب اعضای کابینه دولت چهاردهم نیز در یک 
پیام ویدئویی اظهار کرده است که »وقتی دلار در 
بازار ۶۰ هزارتومان است و ما دلار را با قیمت ۴۰ و 

حتی پایین‌تر به عده‌ای عرضه می‌کنیم، یک شبه 
میلیاردها ثروت به دست می‌آورند و قیمت دستوری 

و رانت ارزی، نتیجه‌ا‌ش فساد است.«
این اظهارات وزیر اسبق اقتصاد، واکنش‌های 
مختلفی را برانگیخته است. احمد توکلی، عضو 
مجمع تشخیص مصلحت نظام، تک‌نرخی کردن 
ارز را از توصیه‌های مهلک صندوق بین‌المللی پول 
دانست و هشدار داد که اگر این موضع دولت باشد 
باید منتظر ادامه نقش فاجعه‌آمیز ارز در اقتصاد 

ملی باشیم.
در هر حال، باید دید آیا شرایط تک‌نرخی شدن 
ارز موجود است و اگر موجود است، چه آثاری 

می‌تواند در پی داشته باشد؟

هزینه تک‌نرخی کردن ارز 
از جیب مردم پرداخت می‌شود

فرشاد مومنی نیز از جمله کسانی است که به این 
اظهارات طیب‌نیا واکنش نشان داده و به مخالفت با 

آن پرداخته است.
به گزارش جماران، این اقتصاددان در نشست 

»بایسته‌های سیاست‌گذاری مسکن 
در دولت چهاردهم«، با تاکید بر 

اینکه در همدلی‌های مشکوک 
با رانتی معدنی‌ها، 
زمزمه وارد کردن 
شوک جدید به نرخ 

ارز شنیده می‌شود، درباره تاثیر حذف ارز ترجیحی 
در دولت سیزدهم یادآور شد: این کار تحت عنوان 
حذف ارز ترجیحی، آبرویی برای دولت رئیسی باقی 
نگذاشت و شما شاهد بودید که در آن دولت جهشی 
در قیمت مواد غذایی اتفاق افتاد که در دوره پس 
از جنگ جهانی دوم بی‌سابقه بود. آنها اسم خود را 
دولت محرومان گذاشتند، اما وقتی کارنامه‌شان 
این است که وحشتناک‌ترین ضربه‌ها در اثر شوک 
درمانی به قیمت غذا، دارو، سلامت و مسکن مردم 
تحمیل شد از این عنوان ادعا شده جز یک کاریکاتور 

مضحک چیزی باقی نگذاشت.
وی ادامه داد: من بسیار متاسفم که آقای 
پزشکیان با اینکه شرافتمندانه قول داده بود از هر 
نوع شوک‌درمانی پرهیز کند، هنوز در دهان این 
افراد نزده است و به خوبی به آنها میدان داده و راه را 
برای طی کردن مراحل پس از شوک‌درمانی و توزیع 
رانت میان غیرمولدها، که شرافتمندانه‌ترین عنوانی 

است که می‌توان به آنها داد، باز گذاشته است.
مومنی با بیان اینکه صمیمانه به آقای پزشکیان و 
هر کسی که بعدها با ایشان همکار خواهد شد عرض 
می‌کنم که اگر بخواهند حادترین مسائل کشور را 
به صورت جزیره‌ای حل کنند و حتی تمام انرژی 
موجود در نظام ملی را هم خرج این مسئله کنند، 
قطعا شکست خواهد خورد، تاکید کرد: تردید 
ندارم کسانی که بحث ارز تک‌نرخی را در این شرایط 
مطرح می‌کنند، می‌دانند این یک شعار 
توخالی است. توخالی بودن آن به 
قیمت‌های گزاف چند ده میلیارد 
دلاری از جیب مردم 
پس داده می‌شود، 
منابع هنگفتی که 
به کام لاشخورها 

می‌رود و این طرح، آزمایش خود را بارها و بارها پس 
داده است. بنابراین نمی‌توانیم تداوم آن را حمل بر 

نفهمی آنها بکنیم.

ابزار و شرایط یکسان‌سازی نرخ ارز 
موجود نیست

معاون اسبق ارزی بانک مرکزی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی« درباره‌ امکان تک‌نرخی شدن 
ارز عنوان کرد که باید از تک‌نرخی شدن ارز تعریف 

مشخصی داشته باشیم.
کمال سیدعلی گفت: ارز تک‌نرخی هم به 
معنای این است که بانک مرکزی اگر ارز می‌فروشد 
به یک نرخ بفروشد و هم به معنای یکسان‌سازی نرخ 

ارز در کشور است.
او افزود: تعریف اول انجام‌پذیر است زیرا  بانک 
مرکزی می‌تواند ارز را به یک نرخ بفروشد، ولی 
همچنان محدودیت‌ها باقی بماند؛ اما یکسان‌سازی 
به معنای این‌ است که ارز برخی کالاها را به نرخ بازار 
آزاد نزدیک کنیم و این کار ابزار و لوازم خاص خود 

را می‌خواهد.
این کارشناس اقتصادی درباره شرایط 
یکسان‌سازی نرخ ارز بیان کرد: یکی از ابزارهای 
لازم یکسان‌سازی نرخ ارز این است که حساب 
سرمایه ما باز باشد و محدودیتی در فروش ارز به 
متقاضیان نباشد، همچنین لازم است که منابع 
کافی ارزی داشته باشیم و پیمان ارزی لغو شده باشد. 
محدودیتی نیز برای واردات نیازمندی‌های اساسی 

کشور اعمال نشود.
سیدعلی خاطرنشان کرد: بنابراین اکنون موعد 
یکسان‌سازی نرخ ارز نیست زیرا منابع ارزی ما 
محدود است و دولت تقاضاهای زیادی را کنترل 
می‌کند که با توجه به منابع محدودش، ارز بفروشد.

او با اشاره به اینکه در حال حاضر به دلیل کمبود 
منابع، محدودیت فروش ارز داریم و تقاضاها را 
کنترل می‌کنیم، تصریح کرد: البته باید مقررات 
اصلی ما به صورتی تنظیم شود که یکسان‌سازی 

نرخ ارز جزو اولویت‌ها و اهداف آن باشد.

ارز ترجیحی در شرایط کمبود 
به چاپ پول می‌انجامد

معاون اسبق ارزی بانک مرکزی با یادآوری اینکه 
از اول انقلاب تاکنون، به دلیل کمبود منابع ارزی ما، 
ارز ترجیحی وجود داشته، درباره تاثیر بود و نبود آن 
در تورم اظهار کرد: برخی ریشه گرانی‌ها و تورم را نرخ 
ارز می‌دانند اما متاسفانه برعکس است و فکر می‌کنم 
که افزایش قیمت ارز به دلیل افزایش تورم و ریشه 

افزایش قیمت دلار، تورم است.
به گفته سیدعلی، هرچند تورم و نرخ ارز رابطه 
دوسویه دارند و در برخی موارد افزایش نرخ ارز، 
تورم را تشدید می‌کند؛ اما ریشه افزایش قیمت 
دلار، تورم است و تورم هم به دلیل کسری بودجه 
و منابع محدود درآمدی و هزینه‌های زیاد دولت 

عارض می‌شود.
او با اشاره به اینکه کسری بودجه ما همواره ناتراز 
بوده و به همین دلیل، تورم کشور بالاست و این تورم 
بر همه مسائل کلان اقتصادی و به خصوص نرخ ارز 
تاثیر می‌گذارد، درباره تاثیر ارز ترجیحی بر گرانی، 
گفت: اگر منابع ارزی بانک مرکزی محدود اما 

مجبور باشد ارز را به قیمت 28500 تومان و مقداری 
که در بودجه ذکر شده است بفروشد، هزینه‌ای دارد 
که این هزینه از طریق چاپ پول تامین می‌شود که 

روشی تورم‌زاست.

اول جراحی، بعد یکسان‌سازی نرخ ارز
این تحلیلگر مسائل اقتصادی با بیان اینکه باید 
توجه کرد که رانتی را توزیع نکنیم که به یک نفر ارز 
را به قیمت ۲۸۵۰۰ تومان بفروشیم و برای بقیه به 
دیگر نرخ‌ها حساب کنیم، تاکید کرد: کمترین رانت 

با ارز تک‌نرخی توزیع می‌شود.
سیدعلی در پاسخ به این پرسش که »آیا ارز 
ترجیحی خود فسادزاست یا شیوه اجرای آن 
فسادزا بوده است؟«، اظهار کرد: ارز ترجیحی هم 
منشأ فساد است و هم شیوه اجرای آن فسادزا بوده 
زیرا نظارتی بر توزیع آن نیست و نحوه اجرای آن 

ایراد دارد.
او در پایان تصریح کرد: باید درنهایت به سمت 
یکسان‌سازی و تک‌نرخی شدن ارز برویم؛ ولی 
اکنون زمان تک‌نرخی شدن ارز نیست و تا یکسال 
آینده نیازمند جراحی‌های اقتصادی هستیم که بعد 

از آن بتوان به تک‌نرخی شدن ارز رسید.

افزایش دستمزدها، جبران‌کننده
آثار تورمی حذف ارز ترجیحی

تورم‌زا بودن حذف ارز ترجیحی بر کسی 
پوشیده نیست و تجربه تغییر آن از 4200 تومان 
به 28500 تومان در سال 1400، تورم‌زا بودن این 

تغییر را تایید می‌کند.
اگر دولت جدید بخواهد به سمت حذف این 
ارز و یکسان‌سازی نرخ ارز برود، باید توجه کند 
که این سیاست، همانطور که کارشناس این 
گزارش هم تاکید کرد، نیازمند پیش‌شرط‌هایی 
است و همچنین حذف آن در هر شرایطی به تورم 
می‌انجامد که برای جلوگیری از تاثیر این تورم بر 
قدرت خرید و رفاه مردم، باید حقوق‌ها و دستمزدها 

به اندازه نرخ تورم یا بیشتر افزایش پیدا کنند.
بدون لحاظ پیش‌شرط‌ها و افزایش دستمزدها، 
حذف ارز ترجیحی و یکسان‌سازی نرخ ارز چیزی 
جز تکرار راه دولت سیزدهم، یعنی شوک‌درمانی، 
نخواهد بود و هزینه آن را مردم و به خصوص طبقات 

فقیر و زحمتکش پرداخت می‌کنند.

»کمال سیدعلی« با تصریح بر اینکه یکسان‌سازی نیازمند جراحی‌های اقتصادی است:

معاون اسبق ارزی بانک مرکزی: اکنون زمان تک‌نرخی شدن ارز نیست
لازمه یکسان‌سازی نرخ ارز این 

است که محدودیتی در فروش ارز 
به متقاضیان نباشد، همچنین منابع 

کافی ارزی داشته باشیم و پیمان ارزی 
لغو شده باشد. محدودیتی نیز برای 

واردات نیازمندی‌های اساسی کشور 
اعمال نشود؛ بنابراین اکنون موعد 
یکسان‌سازی نرخ ارز نیست زیرا 

منابع ارزی ما محدود است و دولت 
تقاضاهای زیادی را کنترل می‌کند که با 

توجه به منابع محدودش، ارز بفروشد

کمال سیدعلی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: باید درنهایت به 
سمت یکسان‌سازی و تک‌نرخی 
شدن ارز برویم، ولی اکنون زمان 

تک‌نرخی شدن ارز نیست و تا 
یکسال آینده نیازمند جراحی‌های 

اقتصادی هستیم که بعد از آن 
بتوان به تک‌نرخی شدن ارز رسید

به گفته یک تحلیلگر بازار سرمایه، با کاهش سود تقسیم شده 
میل به نگهداری سهام را در میان فعالان بازار کمرنگ می‌کند.

احمد اشتیاقی در گفت‌وگو با اقتصاد24، در تشریح رفتار 
بازار سرمایه بعد از انتخابات گفت: در این مدت که فصل مجامع 
شرکت‌ها بود، به نظرم نسبت به سال گذشته کمتر تقسیم سود 
کردند. ذائقه بازار ما نیز به این شکل است که با تقسیم سود‌های 
پایین‌تر بازار میل به خرید و نگهداری سهامش کم می‌شود و 
ترجیح می‌دهد به سمت اوراق بدهی برود. با توجه به اینکه 
اوراق بدهی و صندوق‌های با درآمد ثابت روی محور ۳۰ درصد 
هستند به نظر من جذابیت آن‌ها باعث می‌شود که رویکرد به 

سهام ضعیف بشود.

او افزود: بنابراین تا زمانی که نرخ اوراق بدهی و صندوق‌ها در 
این سطح هستند، تقسیم سود‌های پایینی که امسال اتفاق افتاده 
و همچنین وضعیت گزارش‌های سه ماهه‌ای که نشان می‌دهد 
اکثر شرکت‌های بزرگ و بنیادی ما سودهایشان کمتر از سه ماه 
فصل گذشته است و روند افزایشی ندارد، پالس‌های مثبت برای 
بازار اثر چندانی ندارد، یعنی ملاک عمل بازار سه ماهه چهارم 
سال ۱۴۰۲ است که تکرار نشده و نسبت به رشد سودآوری 

شرکت‌ها برای امسال هم امیدوار نیست.
این کارشناس بازارهای مالی اظهار کرد: دلار نیمایی هم 
اگرچه می‌بینیم که به صورت آهسته دارد بالا می‌رود، ولی آن اثر 
محسوسی که باید را امسال نخواهد گذاشت. حداقل تا زمانی که 

دولت جدید مستقر شود و روند افزایشی به خود بگیرد. هر چند 
نمی‌توان قطعی گفت و حسابی باز کرد که با دولت جدید بازار 
واکنش مثبت خواهد داشت، یعنی بازار در آن صورت هم هنوز 
نمی‌تواند به طور قطعی حساب کند که چه رفتاری را دولت جدید 
در پیش بگیرد. تنها عامل موثر بر رشد بازار، همین افزایش دلار 
نیمایی است که به نظرم باید به یک باره تا سطوح ۵۰ هزار تومان 
بالا بیاید تا بتواند اثر محسوسی روی رشد بازار بگذارد؛ و همچنین 
به سرعت بتواند افزایش سود شرکت‌ها را با قیمت‌های جدید در 

سال ۱۴۰۳ تطبیق دهد.
اشتیاقی به افزایش انتظارات تورمی در صورت پیروزی ترامپ 
اشاره کرد و ادامه داد: دولت چهاردهم بنا به این فضایی که در آینده 

برایش ایجاد می‌شود و اینکه با ترامپ به چه شکلی می‌توانند 
برخورد کنند، و اینکه آیا مذاکراتی در پیش هست یا خیر عمل 
می‌کند. به نظر می‌رسد که بازار سرمایه هم دارد همه این‌ها را رصد 
می‌کند که با وجود این محدودیت‌هایی که دولت چهاردهم دارد 
و مشکلاتی که هست چگونه می‌تواند اقتصاد ایران را سر و سامان 
بدهد؟ با لحاظ اینکه قرار است که به اقشار آسیب پذیر هم فشار 
نیاید، ظاهرا دولت ناچار است که خیلی دست به عصا حرکت کند.

کارشناس بازارهای مالی مطرح کرد:

کمرنگ شدن میل نگهداری سهام با کاهش سود تقسیم شده

گفت وگو

میزگرد انتظارات فعالان حوزه تولید و صنعت از رئیس جمهوری 
منتخب، با حضور جمعی از کارآفرینان و فعالان اقتصادی برگزار شد. 
در این میزگرد، مسائلی نظیر مشکلات بخش صنعت، اقدامات لازم 
برای حل چالش‌های این حوزه و انتظارات کارآفرینان از دولت جدید 

مورد بحث قرار گرفت.
به گزارش تجارت‌نیوز، در این میزگرد، محمدرضا گنجی، 
کارآفرین برتر و بنیان‌گذار گروه صنعتی رازی، مهدی صادقی‌نیارکی، 
مدیرعامل گروه صنعتی ایران ترانسفو و معاون سابق وزارت صمت، 

و عیسی منصوری، معاون سابق توسعه کارآفرینی و اشتغال وزارت 
تعاون و پژوهشگر، حضور یافتند. گنجی قیمت‌‌گذاری دستوری 
را یکی از معضلات فضای صنعتی دانست و اظهار کرد: به واسطه 
قیمت‌گذاری دستوری، فروش هم با همان قیمت ارز 4200 تومانی 
انجام می‌شود.  در این زمینه به مسئولان مربوطه هم مراجعه شده 
اما نتیجه‌ای حاصل نشده و این امر منجر به زیان دادن کارخانه‌ها 
شده است. در تولید کالا‌های استراتژیک هم اعتقاد بر این است که 
ستاد تنظیم کالا باید تصمیم‌گیری کند. طبق قانون، قیمت‌گذاری 
دستوری برای کالا‍‌هایی است که از رانت دولتی استفاده می‌کنند. 
با وجود دستور وزیر مربوطه در این موضوع، این امر محقق نشد. و 

همچنان قیمت‌گذاری دستوری اجرا می‌شود.
منصوری نیز درباره‌ فضای اقتصادی گفت: آنچه که الان در حوزه 
اقتصاد و صنعت کشور جریان دارد؛ سنتی است که از دهه 40 و 50 

شکل گرفته و اصلاح و نوآوری در آن رخ نداده است. در ابتدا هم این 
تصور وجود داشت که در صورت اجرای این سنت به طور بلند‌مدت، 
مشکلاتی در  بخش‌های زیرساختی، مالی، بانکی و حتی تجارت 
خارجی ایجاد می‌شود. بنابراین مصادیقی که درحال حاضر وجود 
دارد، حاصل نظام تدبیر است. یکی از خروجی‌های نظام تدبیر، 

خودکفایی  پو جایگزینی واردات است.
صادقی‌نیارکی نیز با تاکید بر اینکه دولت به نقش حمایت، هدایت 
و نظارت خود بازگردد، خاطرنشان کرد: خواسته صنعتگران، خاموش 
کردن ماشین چاپ اسکناس و ماشین تولید بخشنامه است. چراکه 
چاپ اسکناس باعث ناترازی، افزایش تورم، افزایش پایه پولی و رشد 
نقدینگی می‌شود. دولت دو نقش اول خود را به خوبی ایفا نمی‌کند 
اما نقش نظارت را با تمام قوا پیگیری می‌کند. این امر باعث شده 

صنعتگران علاقه‌ای به دخالت دولت نداشته باشند.

درخواست فعالان صنعتی از دولت چهاردهم:

ماشین چاپ پول و تولید بخشنامه خاموش شود

گزارش

رامتین موثق


